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แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้  หน่วย หนูรักประเทศไทย
เรื่อง สถานที่สำคัญของภาคกลาง

แนวการจัดกิจกรรมและประสบการณ์
จุดประสงค์

1. เพื่อให้เด็กบอกลักษณะของวัดพระแก้ว (สถานที่สำคัญของภาคกลาง) และการปฏิบัติตนที่เหมาะสม

2. เพื่อส่งเสริมความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ
ประสบการณ์สำคัญ
ด้านร่างกาย
1.1.2 การใช้กล้ามเนื้อเล็ก

- การเขียนภาพและการเล่นกับสี

ด้านอารมณ์-จิตใจ
1.2.1 สุนทรียภาพ ดนตรี


- การทำกิจกรรมศิลปะต่าง ๆ

ด้านสังคม
1.3.5 การเล่นและทำงานแบบร่วมมือร่วมใจ

- การร่วมสนทนาและแลกเปลี่ยนความคิดเห็น


- การเล่นและทำงานร่วมกับผู้อื่น
1.3.7 การยอมรับในความเหมือนและความแตกต่างระหว่างบุคคล

- การเล่นหรือทำกิจกรรมร่วมกับกลุ่มเพื่อน

ด้านสติปัญญา
1.4.1 การใช้ภาษา

- การพูดกับผู้อื่นเกี่ยวกับประสบการณ์ของตนเองหรือพูดเล่าเรื่องราวเกี่ยวกับตนเอง

- การพูดอธิบายเกี่ยวกับสิ่งของ เหตุการณ์ และความสัมพันธ์ของสิ่งต่าง ๆ
1.4.2 การคิดรวบยอด การคิดเชิงเหตุผล การตัดสินใจและแก้ปัญหา


- การสังเกตลักษณะ ส่วนประกอบ การเปลี่ยนแปลง และความสัมพันธ์ของสิ่งต่าง ๆ โดยใช้ประสาทสัมผัสอย่างเหมาะสม
1.4.3 จินตนาการและความคิดสร้างสรรค์

- การรับรู้และแสดงความคิด ความรู้สึกผ่านสื่อ วัสดุ ของเล่น และชิ้นงาน

คำถาม  สถานที่สำคัญของภาคกลางมีอะไรบ้าง
แนวคิด  สถานที่สำคัญของภาคกลางมีหลายแห่ง เช่น วัดพระศรีรัตนศาสดารามหรือวัดพระแก้ว
ขั้นนำ

ครูขออาสาสมัครเล่าประสบการณ์การไปท่องเที่ยวที่วัดหรือทำกิจกรรมที่วัด (ถ้าเด็กรู้จักชื่อวัด ให้เด็กบอกชื่อวัดด้วย) 
ขั้นสอน

1. ครูนำภาพวัดพระแก้วขนาดใหญ่มาให้เด็กดูและให้เด็กสังเกต จากนั้นสนทนาเกี่ยวกับลักษณะของสถานที่สำคัญในภาพ โดยครูใช้คำถาม ดังนี้


- เด็กเคยเห็นวัดนี้หรือไม่ (ตอบตามประสบการณ์เดิมของเด็ก)


- วัดนี้มีลักษณะอย่างไร (ให้เด็กตอบอย่างอิสระ เช่น วัดใหญ่)


- เด็ก ๆ คิดว่า ควรปฏิบัติตนอย่างไรเมื่อเข้าวัด (ให้เด็กตอบอย่างอิสระ เช่น ไม่ส่งเสียงดัง ฯลฯ)

2. ครูแนะนำว่า วัดพระแก้ว มีชื่อเต็มว่า วัดพระศรีรัตนศาสดาราม อยู่ในเขตพระบรมมหาราชวัง โดยมีพระแก้วมรกตอยู่ภายในซึ่งวัดนี้อยู่ที่กรุงเทพฯ (ในภาคกลาง) จากนั้นจึงแนะนำการปฏิบัติตนที่เหมาะสมในวัด เช่น ไม่ส่งเสียงดัง แต่งกายสุภาพเรียบร้อย รักษาความสะอาดของสถานที่

3. ครูชักชวนเด็กระบายสีภาพวัดพระแก้วและครูแจกอุปกรณ์ต่าง ๆ เช่น ภาพวัดพระแก้ว (ที่เป็นลายเส้น) และสีเทียน จากนั้นให้เด็กระบายสีภาพตามจินตนาการ
ขั้นสรุป

1. ให้เด็กนำเสนอผลงานให้ครูและเพื่อน ๆ ฟัง

2. เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับชื่อสถานที่สำคัญของภาคกลางและการปฏิบัติตนที่เหมาะสมในวัด
สื่อการเรียนรู้

1. ภาพวัดพระแก้วขนาดใหญ่

2. อุปกรณ์ต่าง ๆ เช่น ภาพวัดพระแก้ว (ที่เป็นลายเส้น) และสีเทียน
ประเมินผล

1. สังเกตจากการสนทนาและการตอบคำถามเกี่ยวกับลักษณะของวัดพระแก้ว (สถานที่สำคัญของภาคกลาง)                       และการปฏิบัติตนที่เหมาะสม

2. ตรวจผลงานการระบายสีภาพวัดพระแก้ว
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การจัดการเรียนรู้ที่สอดคล้องกับการทำงานของสมอง Brain-based Learning (BBL)
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	เด็กสังเกตภาพวัดพระแก้ว
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	เด็กบอกการปฏิบัติตนที่ควรปฏิบัติเมื่อเข้าวัดได้อย่างมีเหตุผล
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	เด็กคิดสร้างสรรค์ด้วยการระบายสีภาพวัดพระแก้วตามจินตนาการ

	[image: image13.jpg]msld
Uszamduda




	เด็กใช้ประสาทสัมผัสในการฟัง พูด สื่อสาร รวมทั้งใช้มือทำกิจกรรมต่าง ๆ เกี่ยวกับลักษณะของวัดพระแก้ว (สถานที่สำคัญของภาคกลาง) และการปฏิบัติตนที่เหมาะสม 
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แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ หน่วย หนูรักประเทศไทย
เรื่อง สถานที่ท่องเที่ยวของภาคกลาง
แนวการจัดกิจกรรมและประสบการณ์
จุดประสงค์

1. เพื่อให้เด็กบอกลักษณะของน้ำตกไทรโยค (สถานที่ท่องเที่ยวของภาคกลาง)

2. เพื่อให้เด็กสังเกตและสำรวจภาพน้ำตกไทรโยค (สถานที่ท่องเที่ยวของภาคกลาง)

ประสบการณ์สำคัญ
ด้านร่างกาย
1.1.2 การใช้กล้ามเนื้อเล็ก


- การเล่นเครื่องเล่นสัมผัสและการสร้างสิ่งต่าง ๆ จากแท่งไม้ บล็อก

ด้านอารมณ์-จิตใจ
1.2.2 การเล่น


- การเล่นรายบุคคล กลุ่มย่อย และกลุ่มใหญ่

ด้านสังคม
1.3.5 การเล่นและทำงานแบบร่วมมือร่วมใจ

- การร่วมสนทนาและแลกเปลี่ยนความคิดเห็น

- การเล่นและทำงานร่วมกับผู้อื่น
1.3.7 การยอมรับในความเหมือนและความแตกต่างระหว่างบุคคล

- การเล่นหรือทำกิจกรรมร่วมกับกลุ่มเพื่อน

ด้านสติปัญญา
1.4.1 การใช้ภาษา

- การพูดกับผู้อื่นเกี่ยวกับประสบการณ์ของตนเองหรือพูดเล่าเรื่องราวเกี่ยวกับตนเอง

- การอ่านอย่างอิสระตามลำพัง การอ่านร่วมกัน การอ่านโดยมีผู้ชี้แนะ

1.4.2 การคิดรวบยอด การคิดเชิงเหตุผล การตัดสินใจและแก้ปัญหา


- การสังเกตลักษณะ ส่วนประกอบ การเปลี่ยนแปลง และความสัมพันธ์ของสิ่งต่าง ๆ โดยใช้ประสาทสัมผัสอย่างเหมาะสม

คำถาม สถานที่ท่องเที่ยวของภาคกลางมีอะไรบ้าง
แนวคิด  สถานที่ท่องเที่ยวของภาคกลางมีหลายแห่ง แต่ที่ที่ได้รับความนิยม คือ น้ำตกไทรโยค
ขั้นนำ

ครูแบ่งเด็กออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 4 คน ร่วมกันเล่นเกมต่อภาพตัดต่อน้ำตกไทรโยค

ขั้นสอน

1. ครูเฉลยว่า ภาพตัดต่อ คือ น้ำตกไทรโยค โดยให้เด็กสังเกตและสำรวจภาพน้ำตกไทรโยค จากนั้นบอกลักษณะ ของน้ำตก โดยครูใช้คำถาม ดังนี้


- เด็ก ๆ เคยไปท่องเที่ยวน้ำตกบ้างหรือไม่ (ตอบตามประสบการณ์เดิมของเด็ก) 


- น้ำตกไทรโยค (น้ำตกในภาพนี้) มีลักษณะอย่างไร (ให้เด็กตอบอิสระ เช่น น้ำตกสูง)


2. ครูอธิบายเพิ่มเติมว่า น้ำตก คือ น้ำที่ไหลจากหน้าผาหรือน้ำที่ตกจากที่สูงซึ่งในภาคกลางมีอยู่หลายแห่ง แต่น้ำตกไทรโยคเป็นน้ำตกที่นักท่องเที่ยวมาเที่ยวเป็นจำนวนมากซึ่งน้ำตกไทรโยคจะไหลจากหน้าผาที่สูงซึ่งมีต้นไม้ปกคลุมมากมาย


3. ครูแสดงบัตรคำคำว่า น้ำตกไทรโยค และให้เด็กอ่านคำตามครู แล้วครูขออาสาสมัครนำบัตรคำมาจับคู่กับภาพน้ำตกไทรโยค จากนั้นเด็กและครูร่วมกันตรวจสอบความถูกต้อง
ขั้นสรุป

1. เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับลักษณะของน้ำตกไทรโยค (สถานที่ท่องเที่ยวของภาคกลาง)

2. ครูพูดชื่อสถานที่ต่าง ๆ (วัดพระแก้ว น้ำตกไทรโยค) จากนั้นให้อาสาสมัครหยิบภาพให้สัมพันธ์กับชื่อสถานที่              ที่ครูพูด
สื่อการเรียนรู้

1. ภาพตัดต่อน้ำตกไทรโยค

2. ภาพน้ำตกไทรโยค

3. บัตรคำคำว่า น้ำตกไทรโยค

4. ภาพวัดพระแก้ว

ประเมินผล

1. สังเกตจากการสนทนาและการตอบคำถามเกี่ยวกับลักษณะของน้ำตกไทรโยค (สถานที่ท่องเที่ยวของภาคกลาง)

2. สังเกตจากการมีส่วนร่วมในการสังเกตและการสำรวจภาพน้ำตกไทรโยค (สถานที่ท่องเที่ยวของภาคกลาง)
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	เด็กสังเกตภาพน้ำตกไทรโยค
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	เด็กจับคู่เชื่อมโยงบัตรคำกับภาพน้ำตกไทรโยคให้สัมพันธ์กัน
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	เด็กใช้ประสาทสัมผัสในการฟัง พูด สื่อสาร และใช้มือทำกิจกรรมต่าง ๆ เกี่ยวกับลักษณะของน้ำตกไทรโยค


(บันทึกหลังการสอน











































 
 
 


ลงชื่อครูประจำชั้น 





 
 



 
 
วันที่ 








(ข้อเสนอแนะจากผู้บริหาร











































 




 

ลงชื่อผู้บริหาร 






 




 

วันที่ 







แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ หน่วย หนูรักประเทศไทย
เรื่อง อาหารประจำภาคกลาง
แนวการจัดกิจกรรมและประสบการณ์
จุดประสงค์

1. เพื่อให้เด็กบอกลักษณะของน้ำพริกปลาทู (อาหารประจำภาคกลาง)

2. เพื่อให้เด็กสืบค้นข้อมูลขั้นตอนการทำน้ำพริกปลาทู

ประสบการณ์สำคัญ
ด้านร่างกาย
1.1.1 การใช้กล้ามเนื้อใหญ่

- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่
ด้านอารมณ์-จิตใจ
1.2.1 สุนทรียภาพ ดนตรี


- การฟังเพลง การร้องเพลง และการแสดงปฏิกิริยาโต้ตอบเสียงดนตรี
ด้านสังคม
1.3.5 การเล่นและทำงานแบบร่วมมือร่วมใจ


- การร่วมสนทนาและแลกเปลี่ยนความคิดเห็น

- การเล่นและทำงานร่วมกับผู้อื่น
1.3.7 การยอมรับในความเหมือนและความแตกต่างระหว่างบุคคล

- การเล่นหรือทำกิจกรรมร่วมกับกลุ่มเพื่อน

ด้านสติปัญญา
1.4.1 การใช้ภาษา

- การพูดอธิบายเกี่ยวกับสิ่งของ เหตุการณ์ และความสัมพันธ์ของสิ่งต่าง ๆ
1.4.2 การคิดรวบยอด การคิดเชิงเหตุผล การตัดสินใจและแก้ปัญหา

- การสังเกตลักษณะ ส่วนประกอบ การเปลี่ยนแปลง และความสัมพันธ์ของสิ่งต่าง ๆ โดยใช้ประสาทสัมผัสอย่างเหมาะสม

- การบอกและเรียงลำดับกิจกรรมหรือเหตุการณ์ตามช่วงเวลา
1.4.4 เจตคติที่ดีต่อการเรียนรู้และการแสวงหาความรู้

- การสืบเสาะหาความรู้เพื่อค้นหาคำตอบของข้อสงสัยต่าง ๆ

คำถาม  อาหารประจำภาคกลางคืออะไร
แนวคิด  อาหารประจำภาคกลาง คือ น้ำพริกปลาทู
ขั้นนำ

เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “อาหารดีมีประโยชน์” และแสดงท่าทางประกอบ จากนั้นบอกชื่ออาหารในเนื้อเพลง

ขั้นสอน 


1. ครูนำภาพน้ำพริกปลาทูมาให้เด็กดูและสนทนาเกี่ยวกับลักษณะของอาหาร จากนั้นแนะนำว่า น้ำพริกปลาทูเป็นอาหารของภาคกลางที่ตำน้ำพริก โดยใส่ปลาทูปิ้งเข้าไปตำด้วย ปรุงรสให้ออกเผ็ด เปรี้ยว เค็ม รับประทานกับผักสด                       หรือผักต้ม

2. ครูชักชวนให้เด็กร่วมกันสืบค้นข้อมูลขั้นตอนการทำน้ำพริกปลาทูจากอินเทอร์เน็ต จากนั้นสนทนาเกี่ยวกับขั้นตอนที่สืบค้นมาร่วมกัน

3. ครูนำภาพขั้นตอนการทำน้ำพริกปลาทู (ภาพเผาพริกสด ภาพทอดหรือปิ้งปลาทู ภาพโขลกน้ำพริกและภาพจัดใส่จาน) มาให้เด็กเรียงลำดับขั้นตอนการทำน้ำพริกปลาทู
ขั้นสรุป

เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับลักษณะของน้ำพริกปลาทู (อาหารประจำภาคกลาง) และขั้นตอนการทำน้ำพริกปลาทู
สื่อการเรียนรู้

1. เพลง “อาหารดีมีประโยชน์”


2. ภาพน้ำพริกปลาทู


3. คอมพิวเตอร์

4. ภาพขั้นตอนการทำน้ำพริกปลาทู (ภาพเผาพริกสด ภาพทอดหรือปิ้งปลาทู ภาพโขลกน้ำพริก และภาพจัดใส่จาน)

ประเมินผล

1. สังเกตจากการสนทนาและการตอบคำถามเกี่ยวกับน้ำพริกปลาทู (อาหารประจำภาคกลาง)
 
2. สังเกตจากการมีส่วนร่วมในการสืบค้นข้อมูลขั้นตอนการทำน้ำพริกปลาทู
ภาคผนวก (เพลง/เกม/นิทาน/คำคล้องจอง ฯลฯ)
 


 


เพลง “อาหารดีมีประโยชน์”
 



 
อาหารดีมีประโยชน์
 คือผักสดเนื้อหมู ปู ปลา
 



เป็ด ไก่ ไข่ นม 


ผลไม้นานา
 



มีคุณค่า 



ต่อร่างกายของเรา
 








(ศรีนวล รัตนสุวรรณ)
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	เด็กสังเกตลักษณะของน้ำพริกปลาทู (อาหารประจำภาคกลาง)
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	เด็กเรียงลำดับขั้นตอนการทำน้ำพริกปลาทู
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	เด็กใช้ประสาทสัมผัสในการฟัง พูด สื่อสาร และใช้มือทำกิจกรรมต่าง ๆ เกี่ยวกับลักษณะของน้ำพริกปลาทู (อาหารประจำภาคกลาง)


(บันทึกหลังการสอน











































 
 
 


ลงชื่อครูประจำชั้น 





 
 



 
 
วันที่ 








(ข้อเสนอแนะจากผู้บริหาร











































 




 

ลงชื่อผู้บริหาร 






 




 

วันที่ 








แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ หน่วย หนูรักประเทศไทย
เรื่อง ประเพณีของภาคกลาง
แนวการจัดกิจกรรมและประสบการณ์
จุดประสงค์

1. เพื่อให้เด็กบอกกิจกรรมที่ทำในประเพณีตักบาตรเทโว 
(ประเพณีของภาคกลาง)


2. เพื่อให้เด็กนับจำนวนสิ่งที่ใช้ในประเพณีตักบาตรเทโว 
(ประเพณีของภาคกลาง)

ประสบการณ์สำคัญ
ด้านร่างกาย
1.1.1 การใช้กล้ามเนื้อใหญ่

- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่

ด้านอารมณ์-จิตใจ
1.2.4 การแสดงออกทางอารมณ์

- การเล่นบทบาทสมมุติ

ด้านสังคม
1.3.3 การปฏิบัติตามวัฒนธรรมท้องถิ่นและความเป็นไทย

- การปฏิบัติตนตามวัฒนธรรมท้องถิ่นที่อาศัยและประเพณีไทย

1.3.5 การเล่นและทำงานแบบร่วมมือร่วมใจ

- การร่วมสนทนาและแลกเปลี่ยนความคิดเห็น

- การเล่นและทำงานร่วมกับผู้อื่น
1.3.7 การยอมรับในความเหมือนและความแตกต่างระหว่างบุคคล

- การเล่นหรือทำกิจกรรมร่วมกับกลุ่มเพื่อน

ด้านสติปัญญา
1.4.1 การใช้ภาษา

- การพูดกับผู้อื่นเกี่ยวกับประสบการณ์ของตนเองหรือพูดเล่าเรื่องราวเกี่ยวกับตนเอง


- การพูดอธิบายเกี่ยวกับสิ่งของ เหตุการณ์ และความสัมพันธ์ของสิ่งต่าง ๆ
1.4.2 การคิดรวบยอด การคิดเชิงเหตุผล การตัดสินใจและแก้ปัญหา

- การสังเกตลักษณะ ส่วนประกอบ การเปลี่ยนแปลง และความสัมพันธ์ของสิ่งต่าง ๆ โดยใช้ประสาทสัมผัสอย่างเหมาะสม

- การนับและแสดงจำนวนของสิ่งต่าง ๆ ในชีวิตประจำวัน
คำถาม  ประเพณีของภาคกลางมีอะไรบ้าง
แนวคิด  ประเพณีของภาคกลางมีหลายอย่าง แต่ประเพณีตักบาตรเทโวเป็นประเพณีหนึ่งที่ได้รับความนิยมและเป็นประเพณีทางพระพุทธศาสนา
ขั้นนำ

ครูเล่านิทานเรื่อง “รางวัลของความดี” ให้เด็กฟัง

ขั้นสอน

1. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับนิทาน โดยครูใช้คำถาม ดังนี้


- ในนิทานเกี่ยวกับวันสำคัญทางศาสนาใด (วันวิสาขบูชา)


- เด็ก ๆ ควรปฏิบัติตนอย่างไร (ทำความดี ไม่รังแกสัตว์ สวดมนต์ไหว้พระ ทำบุญตักบาตร)


- เด็ก ๆ รู้จักประเพณีทางพระพุทธศาสนาอะไรอีกบ้าง (ตอบตามประสบการณ์เดิมของเด็ก)


2. ครูแนะนำว่า ประเพณีตักบาตรเทโวเป็นประเพณีของภาคกลางซึ่งเป็นประเพณีทางพระพุทธศาสนาที่พระพุทธเจ้าลงจากสวรรค์หลังจากจำพรรษาอยู่บนสวรรค์ โดยมีประเพณีต่าง ๆ เช่น ตักบาตร (โดยใช้ข้าวต้มมัดหรือข้าวต้มลูกโยน) จำลองสถานการณ์การเสด็จลงจากสวรรค์ ฟังธรรม กรวดน้ำ ฯลฯ โดยแสดงภาพประเพณีประกอบ


3. ครูนำข้าวต้มมัด ข้าวต้มลูกโยน (ของจริง ของจำลอง หรือภาพที่มีจำนวนอย่างละ 3-4 อัน) มาแสดง จากนั้นให้เด็กนับจำนวนสิ่งที่ใช้ในประเพณีตักบาตรเทโว โดยชูนิ้วให้สัมพันธ์กับค่าแสดงจำนวน

ขั้นสรุป

1. เด็กและครูร่วมกันสรุปกิจกรรมที่ทำในประเพณีตักบาตรเทโว (ประเพณีของภาคกลาง) และสิ่งที่ใช้ในประเพณีตักบาตรเทโว

2. เด็กและครูร่วมกันแสดงบทบาทสมมุติตามประเพณีตักบาตรเทโว (ประเพณีของภาคกลาง)

สื่อการเรียนรู้

1. นิทานเรื่อง “รางวัลของความดี”

2. ภาพประเพณีตักบาตรเทโว


3. ข้าวต้มมัด ข้าวต้มลูกโยน (ของจริง ของจำลอง หรือภาพที่มีจำนวนอย่างละ 3-4 อัน)
ประเมินผล

1. สังเกตจากการสนทนาและการตอบคำถามเกี่ยวกับกิจกรรมที่ทำในประเพณีตักบาตรเทโว (ประเพณีของภาคกลาง)

2. สังเกตจากการนับจำนวนสิ่งที่ใช้ในประเพณีตักบาตรเทโว (ประเพณีของภาคกลาง)
ภาคผนวก (เพลง/เกม/นิทาน/คำคล้องจอง ฯลฯ)
นิทานเรื่อง “รางวัลของความดี”

เพชรเป็นลูกชายคนเดียวของพ่อกับแม่ที่มีอาชีพทำงานเป็นกรรมกรก่อสร้าง ต้องย้ายงานไปเรื่อย ๆ เพชรจึงต้องย้ายโรงเรียนบ่อย ๆ เพิงที่พักของเพชรกับพ่อแม่ปลูกอยู่ริมคลอง วันใดที่พ่อแม่ไปทำงาน ถ้าเพชรไม่ได้ไปโรงเรียน เขาก็จะอ่านหนังสือ ทำการบ้าน หรือไม่ก็เล่นอยู่คนเดียวเงียบ ๆ พ่อกับแม่ของเพชรแม้มีฐานะยากจน แต่เป็นคนมีจิตใจดี ในวันหยุด พ่อกับแม่มักจะพาเพชรไปทำบุญที่วัด พ่อไม่ดื่มเหล้า ไม่สูบบุหรี่ ไม่เล่นการพนัน และเลือกคบเพื่อนที่เป็นคนดี คนไหนนิสัยไม่ดี พ่อจะพูดคุยด้วยตามปกติ แต่จะไม่สนิทสนมมากนัก ทุกคนรักและเกรงใจพ่อกับแม่ เพราะทั้งสองเป็นคนดี เพชรภูมิใจในตัวพ่อกับแม่มาก เพชรชอบไปเก็บผักบุ้งมาให้แม่ทำกับข้าวเสมอ พ่อชอบกินผักบุ้งสดกับน้ำพริก แม่ชอบกินผักบุ้งลวก ส่วนเพชรชอบกินผักบุ้งไฟแดง เพชรบอกแม่ว่า “พรุ่งนี้ ผมจะตามลุงโจไปตกปลาในคลองมาให้แม่ทำกับข้าวนะครับ” แต่แม่บอกว่า “อย่าเลยลูก เราไม่ควรไปทำลายชีวิตของผู้อื่น เพราะชีวิตใคร ใครก็รัก ไม่ว่าจะเป็นคนหรือสัตว์ก็ตาม” เพชรเชื่อฟังแม่จึงไม่เคยคิดที่จะตกปลาในคลองอีก คืนหนึ่ง แม่บอกเพชรว่า จะพาเพชรไปทำบุญที่วัดในวันวิสาขบูชา “วันวิสาขบูชาสำคัญอย่างไรครับแม่” เพชรถาม “เป็นวันที่พระพุทธเจ้าซึ่งเป็นศาสดาของศาสนาพุทธ ประสูติ ตรัสรู้ และปรินิพพานจ้ะ” แม่อธิบาย แต่เพชรไม่เข้าใจ พ่อจึงอธิบายเพิ่มเติมว่า “เป็นวันที่พระพุทธเจ้าเกิด บรรลุธรรม แล้วก็ตายนั่นแหละลูก แต่ภาษาราชการ เรียกว่า ประสูติ ตรัสรู้ และปรินิพพาน ตรงกับวันขึ้น 15 ค่ำ เดือน 6 ของทุกปี วันนั้นพระจันทร์สว่างเต็มดวง เรียกว่า วันเพ็ญเดือน 6 ก็ได้” เพชรพยักหน้าอย่างเข้าใจ “เอาล่ะ ไปสวดมนต์ไหว้พระกันเถอะ” พ่อเตือน แล้วบอกว่า “การสวดมนต์ก่อนนอนจะทำให้จิตใจสบายและนอนหลับฝันดี” เย็นวันหนึ่ง เพชรนั่งรอพ่อกับแม่จนค่ำ แต่พ่อกับแม่ก็ยังไม่กลับมา ทันใดนั้น น้าสมชายเพื่อนสนิทของพ่อก็วิ่งกระหืดกระหอบมาบอกว่า “เพชร...เพชร แม่ของเพชรตกมาจากอาคารที่กำลังก่อสร้าง ตอนนี้พ่อเฝ้าดูอาการอยู่ที่โรงพยาบาลจ้ะ” น้าสมชายกอดเพชร แล้วปลอบใจว่า “แม่คงไม่เป็นอะไรมากหรอก ตอนนี้เพชรไปอยู่บ้านน้าก่อนนะ” น้าสมชายพาเพชรไปที่บ้าน แล้วหาอาหารให้เพชรรับประทาน แต่เพชรรับประทานอะไรไม่ลง เพราะเป็นห่วงแม่ วันรุ่งขึ้น น้าสมชายพาเพชรไปโรงพยาบาลแต่เช้า พ่อบอกว่า แม่ขาหัก ต้องนอนพักที่โรงพยาบาลหนึ่งสัปดาห์ ก่อนนอนคืนนั้นเพชรสวดมนต์ไหว้พระและตั้งใจทำความดีเพื่อขอพรให้แม่หายป่วยไว ๆ ก่อนที่จะถึงวันวิสาขบูชา ครอบครัวของเขาจะได้ไปทำบุญพร้อมหน้ากัน ด้วยความตั้งใจที่จะทำความดีและปฏิบัติดีอยู่เสมอทำให้แม่ของเพชรหายป่วยอย่างรวดเร็ว เมื่อถึงวันวิสาขบูชา พ่อพาแม่กับเพชรไปทำบุญตักบาตรที่วัดในตอนเช้า แม่ทำสังฆทานและปล่อยนกปล่อยปลา พอถึงตอนค่ำ พ่อกับแม่ก็พาเพชรมาเวียนเทียนที่วัดอีกครั้ง เพชรภูมิใจที่เกิดมาเป็นชาวพุทธและเป็นชาวพุทธที่ดี ประพฤติปฏิบัติตนอยู่ในศีลธรรมมาโดยตลอด ผลบุญจึงได้ช่วยให้ครอบครัวของเขาไม่เดือดร้อนมากไปกว่านี้ เพชรสัญญากับตัวเองว่า เขาจะเป็นชาวพุทธที่ดีตลอดไป
(สถาบันพัฒนาคุณภาพวิชาการ (พว.))
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	เด็กสังเกตภาพประเพณีตักบาตรเทโว
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	เด็กบอกสิ่งที่ควรปฏิบัติในวันสำคัญทางศาสนาอย่างมีเหตุผลและเหมาะสมกับสถานการณ์
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	เด็กใช้ประสาทสัมผัสในการฟัง พูด สื่อสาร และใช้มือทำกิจกรรมต่าง ๆ เกี่ยวกับประเพณีตักบาตรเทโว
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แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ หน่วย หนูรักประเทศไทย
เรื่อง ภูมิปัญญาท้องถิ่นของภาคกลาง
แนวการจัดกิจกรรมและประสบการณ์
จุดประสงค์

1. เพื่อให้เด็กบอกลักษณะของโอ่งมังกรของราชบุรี (ภูมิปัญญาท้องถิ่นภาคกลาง)

2. เพื่อให้เด็กออกแบบลวดลายของโอ่ง

ประสบการณ์สำคัญ
ด้านร่างกาย
1.1.2 การใช้กล้ามเนื้อเล็ก

- การเขียนภาพและการเล่นกับสี

ด้านอารมณ์-จิตใจ
1.2.1 สุนทรียภาพ ดนตรี

- การทำกิจกรรมศิลปะต่าง ๆ
ด้านสังคม
1.3.5 การเล่นและทำงานแบบร่วมมือร่วมใจ

- การร่วมสนทนาและแลกเปลี่ยนความคิดเห็น

- การเล่นและทำงานร่วมกับผู้อื่น

ด้านสติปัญญา
1.4.1 การใช้ภาษา

- การพูดอธิบายเกี่ยวกับสิ่งของ เหตุการณ์ และความสัมพันธ์ของสิ่งต่าง ๆ
1.4.2 การคิดรวบยอด การคิดเชิงเหตุผล การตัดสินใจและแก้ปัญหา

- การสังเกตลักษณะ ส่วนประกอบ การเปลี่ยนแปลง และความสัมพันธ์ของสิ่งต่าง ๆ โดยใช้ประสาทสัมผัสอย่างเหมาะสม
1.4.3 จินตนาการและความคิดสร้างสรรค์

- การรับรู้และแสดงความคิด ความรู้สึกผ่านสื่อ วัสดุ ของเล่น และชิ้นงาน

คำถาม   ภูมิปัญญาท้องถิ่นภาคกลางมีอะไรบ้าง
แนวคิด   ภูมิปัญญาท้องถิ่นภาคกลางมีหลายอย่าง แต่ที่รู้จักแพร่หลาย คือ โอ่งมังกรของราชบุรี
ขั้นนำ   ครูทายปริศนาคำทาย “โอ่ง” (อะไรเอ่ย ใบโตอ้วนใหญ่ ใช้เก็บน้ำดี หนูลองทายดู)
ขั้นสอน

1. ครูเฉลยคำตอบ โดยแสดงภาพโอ่งมังกรให้เด็กดู จากนั้นเด็กและครูร่วมกันสนทนา โดยครูใช้คำถาม ดังนี้


- ภาชนะที่นำมามีไว้ทำอะไร (ใส่น้ำ)


- ภาชนะนี้มีลวดลายอะไร (ให้เด็กตอบอิสระ เช่น งู)


- เด็ก ๆ รู้จักภาชนะอะไรบ้างที่ใส่น้ำได้ (แก้ว ขวด)


- ภาชนะต่าง ๆ ที่เด็กรู้จักมีลักษณะแตกต่างจากโอ่งอย่างไร (โอ่งมีขนาดใหญ่ แก้วและขวดมีขนาดเล็กกว่า) (โดยครูอาจนำภาพหรือของจริงมาเปรียบเทียบกัน แล้วแต่ความสะดวก)


2. ครูแนะนำสิ่งที่ครูนำมาให้ดู คือ โอ่งมังกร ที่เป็นภูมิปัญญาท้องถิ่นภาคกลาง ของดีจังหวัดราชบุรีที่มีขนาดใหญ่ จุน้ำได้มากซึ่งมีลวดลายเป็นมังกร


3. ครูชักชวนให้เด็กออกแบบลวดลายของโอ่ง

4. ครูแจกอุปกรณ์ต่าง ๆ ได้แก่ ดินสอ ภาพโอ่งที่ไม่มีลวดลายและยังไม่ลงสี สีเทียน จากนั้นให้เด็กวาดภาพระบายสีลวดลายของโอ่ง

ขั้นสรุป

1. ให้เด็กนำเสนอผลงานการออกแบบลวดลายของโอ่ง


2. เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับลักษณะของโอ่งราชบุรีและประโยชน์การใช้งานของโอ่ง

สื่อการเรียนรู้

1. ปริศนาคำทาย “โอ่ง”


2. ภาพโอ่งมังกร


3. ภาพหรือของจริงภาชนะใส่น้ำชนิดอื่น เช่น แก้ว ขวด

4. อุปกรณ์ต่าง ๆ ได้แก่ ดินสอ ภาพโอ่งที่ไม่มีลวดลายและยังไม่ลงสี สีเทียน

ประเมินผล

1. สังเกตจากการบอกลักษณะของโอ่งมังกรของราชบุรี (ภูมิปัญญาท้องถิ่นภาคกลาง)


2. ตรวจผลงานการออกแบบลวดลายของโอ่ง
ภาคผนวก (เพลง/เกม/นิทาน/คำคล้องจอง ฯลฯ)

ปริศนาคำทาย “โอ่ง”
อะไรเอ่ย ใบโตอันใหญ่ ใช้เก็บน้ำดี หนูลองทายดู
 





(รวีวรรณ วิมุกตายน)
	[image: image26.jpg])




การจัดการเรียนรู้ที่สอดคล้องกับการทำงานของสมอง Brain-based Learning (BBL)

	[image: image27.jpg]medanm




	เด็กสังเกตลักษณะของโอ่ง
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	เด็กเปรียบเทียบความเหมือนและความแตกต่างของโอ่งกับภาชนะชนิดอื่น
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	เด็กคิดสร้างสรรค์ด้วยการวาดภาพระบายสีลวดลายโอ่ง
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	1.ครูเคาะจังหวะให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระ
2.ให้เด็กจับคู่แสดงท่าทางการตักบาตรประกอบจังหวะที่ครูเคาะ
	1.ครูแจกภาพสิ่งที่แสดงถึงเอกลักษณ์ของประเทศไทย เช่น ภาพวัดพระแก้ว ภาพน้ำตกไทรโยค ภาพน้ำพริกปลาทู ภาพตักบาตรเทโว และภาพโอ่งมังกร
2. ให้เด็ก ๆ เคลื่อนไหวร่างกายประกอบจังหวะที่ครูเคาะโดยใช้สิ่งที่แสดงถึงเอกลักษณ์ของประเทศไทยต่าง ๆ             ที่ได้รับตามจินตนาการ

	ประเมินผล
	1.สังเกตจากการเคลื่อนไหวร่างกายประกอบจังหวะ
 2.สังเกตจากความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการในการเคลื่อนไหวร่างกาย
	1.สังเกตจากการกล้าแสดงออกของเด็ก
2.สังเกตจากการเป็นผู้นำผู้ตามของเด็ก
	1.สังเกตจากการใช้กล้ามเนื้อใหญ่ในการเคลื่อนไหวร่างกายตามจังหวะ

2.สังเกตจากการใช้จินตนาการและความคิดสร้างสรรค์ในการแสดงท่าทางการปั้นโอ่ง
	1. สังเกตจากการใช้กล้ามเนื้อส่วนต่าง ๆ ในการแสดงท่าทาง
2. สังเกตจากความสนุกสนานในการทำกิจกรรม
	1.สังเกตจาการนำธงชาติมาเคลื่อนไหวร่างกายตามจินตนาการ
2. สังเกตจากความสนุกสนานในการทำกิจกรรม
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กิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์

	ชื่อกิจกรรม
	“ระบายสี
วัดพระแก้ว”
	“วาดลวดลาย
โอ่งมังกร”
	“ปั้นตามอิสระ”
	“เป่าสี”
	“พับสี”

	วัตถุประสงค์
	1.เพื่อให้เด็กพัฒนากล้ามเนื้อเล็กและการประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา
2. เพื่อให้เด็กพัฒนาความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ
	1. เพื่อให้เด็กฝึกใช้กล้ามเนื้อประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือกับตา
2. เพื่อให้เด็กเกิดความคิดสร้างสรรค์ผลงานของตนเอง
	1. เพื่อให้เด็กได้ใช้กล้ามเนื้อมือให้เกิดความชำนาญ
2. เพื่อให้เด็กพัฒนาความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ
	1.เพื่อให้เด็กพัฒนากล้ามเนื้อเล็ก
และการประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา
2.เพื่อให้เด็กพัฒนาความคิดสร้างสรรค์
และจินตนาการ
	1.เพื่อส่งเสริมพัฒนาการทางกล้ามเนื้อเล็กและการประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา
2. เพื่อส่งเสริมความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ

	วิธีการ
	1.ครูแจกภาพวัดพระแก้วที่ยังไม่ได้ระบายสี และสีเทียนให้เด็กแต่ละคน

2. เด็กระบายสีภาพวัดพระแก้วตามจินตนาการ
	1. ครูแจกภาพโอ่งขนาดใหญ่ที่ยังไม่มีลวดลายและยังไม่ได้ระบายสี
2.เด็กใช้ดินสอวาดลวดลายและระบายสีภาพโอ่งตามจินตนาการ
	1. ครูแจกแป้งโดให้เด็ก
2. เด็กแต่ละคนปั้นแป้งโดเป็นรูปตนเอง และสนทนาร่วมกับเพื่อน
	1.ครูแจกสีน้ำ พู่กัน  จานสี  หลอดกาแฟ
และกระดาษ A4ให้เด็กใช้ร่วมกันตามกลุ่ม
2.ครูอธิบายและสาธิตขั้นตอนการเป่าสี

3.ให้เด็กจุ่มสีน้ำและหยดลงในกระดาษ
และใช้หลอดกาแฟเป่าสีให้เป็นภาพตามจินตนาการ
	1.ครูแจกสีน้ำ พู่กัน  จานสี และกระดาษ A4ให้เด็กใช้ร่วมกันตามกลุ่ม
2.ครูอธิบายและสาธิตขั้นตอนการพับสี
3.เด็กพับสีตามขั้นตอนที่ครูสาธิต และวาดต่อเติมตามจินตนาการ

	ประเมินผล
	1. สังเกตจากการใช้กล้ามเนื้อเล็กในการระบายสีภาพ
2.สังเกตจากการใช้ความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการในการระบายสีภาพ
3.ตรวจผลงาน

	1. สังเกตจากการใช้กล้ามเนื้อในการระบายสีภาพ
 2. สังเกตจากการแสดงออกทางจินตนาการและความคิดสร้างสรรค์ในการวาดลวดลายและระบายสีภาพ
3.ตรวจผลงาน
	1. สังเกตจากการใช้กล้ามเนื้อมือในการปั้น
2. สังเกตจากการใช้ความคิดสร้างสรรค์ในการปั้น
3.ตรวจผลงาน
	1. สังเกตจากการใช้กล้ามเนื้อเล็กในการหยดสี

2.สังเกตจากการใช้ความคิดสร้างสรรค์ในการเป่าสีเป็นภาพ
ต่าง ๆ
3. ตรวจผลงาน
	1.สังเกตจากการใช้กล้ามเนื้อเล็กในการพับสี
2.สังเกตจากการใช้ความคิดสร้างสรรค์ใน
การพับสี

2.ตรวจผลงาน
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กิจกรรมการเล่นตามมุม
	ชื่อกิจกรรม
	“มาตักบาตรกัน”
	“มาทำอาหารกัน”
	“บล็อกสร้างสถานที่”
	“ท่องเที่ยว
ประเทศไทย”
	“มุมประสบการณ์”

	วัตถุประสงค์
	1.เพื่อให้เด็กพัฒนาทักษะการแสดงบทบาทสมมุติตามจินตนาการ
2.เพื่อให้เด็กได้รับความสนุกสนานเพลิดเพลิน
	1. เพื่อให้เด็กพัฒนาทักษะการแสดงบทบาทสมมุติร่วมกับผู้อื่น
2.เพื่อให้เด็กได้รับความสนุกสนานเพลิดเพลิน

	1. เพื่อให้เด็กพัฒนาความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ
2.เพื่อให้เด็กได้รับความสนุกสนานเพลิดเพลิน

	1. เพื่อให้เด็กพัฒนาทักษะการแสดงบทบาทสมมุติร่วมกับผู้อื่น
2.เพื่อให้เด็กได้รับความสนุกสนานเพลิดเพลิน

	1.เพื่อให้เด็กพัฒนาทักษะการคิดเลือกตัดสินใจในการเล่นตามมุมประสบการณ์
ต่าง ๆ 
2.เพื่อให้เด็กได้รับความสนุกสนานเพลิดเพลิน

	วิธีการ
	1.ครูจัดเตรียมสิ่งของต่าง  ๆ  หรือสิ่งของจำลองที่ใช้ในการตักบาตรเตรียมไว้ให้กับเด็ก

2.เด็กแสดงบทบาทสมมุติการตักบาตรตามจินตนาการ
	1.ครูนำอุปกรณ์ทำอาหารจำลองเช่น จาน ชาม แก้วน้ำเตรียมไว้ให้กับเด็ก

2. เด็กแสดงบทบาทสมมุติการทำอาหาร 
ต่าง ๆ  ตามจินตนาการ

	1.ครูจัดเตรียมไม้บล็อกชนิดต่าง ๆ ไว้ในมุม
2. เด็กเลือกนำไม้บล็อกต่าง ๆ มาต่อเป็นสถานที่ที่ต่าง ๆ 
3.เด็กนำเสนอผลงานการต่อบล็อกเป็นสถานที่
ต่าง ๆ ให้เพื่อน ๆ ฟัง
	1. ครูจัดเตรียมภาพสถานที่ท่องเที่ยวของในประเทศไทย เช่น      วัดพระแก้ว หรือน้ำตกไทรโยค ติดปะไว้             ตามมุม  
2.เด็กเล่นบทบาทสมมุติการไปท่องเที่ยวในสถานที่ต่าง ๆ  ตามจินตนาการ
	1.ครูจัดเตรียมมุมประสบการณ์ต่าง ๆ เช่น มุมบ้าน มุมบล็อก มุมเครื่องเล่นสัมผัส
2.ให้เด็กเลือกเล่นตามมุมที่ตนเองสนใจโดยมีครูคอยดูแลอย่างใกล้ชิด
3.เด็กเก็บของเล่นเข้าที่ให้เรียบร้อยหลังจากเล่นเสร็จ

	ประเมินผล
	1.สังเกตจากการแสดงบทบาทสมมุติตามจินตนาการ
2.สังเกตจากการแสดงออกทางอารมณ์


	1.สังเกตจากการแสดงบทบาทสมมุติร่วมกับผู้อื่น
2.สังเกตจากความสนุกสนานในการทำกิจกรรรม
	1.สังเกตจากความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการในการต่อบล็อกสถานที่ต่าง ๆ 
2.สังเกตจากความสนุกสนานในการทำกิจกรรรม
	1.สังเกตจากการแสดงบทบาทสมมุติร่วมกับผู้อื่น
2.สังเกตจากความสนุกสนานในการทำกิจกรรรม
	1.สังเกตจากการเลือกตัดสินใจในการเล่นตามมุมประสบการณ์ต่าง ๆ 
สังเกตจากความสนุกสนานในการทำกิจกรรรม
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กิจกรรมการเล่นกลางแจ้ง

	ชื่อกิจกรรม
	“ส่งลูกบอลเป็นวงกลม”
	“เครื่องเล่น
แสนสนุก”
	“ไปเที่ยว
วัดพระแก้ว”
	“ตักน้ำใส่ขวด”
	“เดินกะลา”

	วัตถุประสงค์
	1. เพื่อให้เด็กฝึกการปฏิบัติตามคำสั่ง
2. เพื่อให้เด็กได้ใช้กล้ามเนื้อให้เกิดความชำนาญ
	1.เพื่อพัฒนาความแข็งแรงของกล้ามเนื้อใหญ่(แขน-ขา)

2.เพื่อความสนุกสนานเพลิดเพลิน
	1. เพื่อให้เด็กได้พัฒนาทักษะการใช้กล้ามเนื้อใหญ่
2.เพื่อให้เด็กได้รับความสนุกสนานเพลิดเพลิน
	1. เพื่อให้เด็กได้พัฒนาทักษะการใช้กล้ามเนื้อส่วนต่าง ๆ ในการเคลื่อนไหวร่างกาย
2. เพื่อให้เด็กได้พัฒนาทักษะการใช้กล้ามเนื้อเล็กและการประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือกับตา
	1. เพื่อให้เด็กได้พัฒนาทักษะการใช้กล้ามเนื้อใหญ่
2. เพื่อให้เด็กได้เรียนรู้วิธีการเล่นการละเล่นของไทย

	วิธีการ
	1. คุณครูอธิบายวิธีการเล่นและข้อตกลง
2. เด็กทำกิจกรรม โดยส่งลูกบอลเป็นวงกลม เมื่อได้ยินสัญญาณหยุดแล้วให้หยุดส่ง ลูกบอลทันที จากนั้นให้บอกชื่อเพื่อนที่อยู่ข้าง ๆ

	1.จัดเด็กลงเล่นเครื่องเล่นสนาม

2.ครูให้เด็กเล่นเครื่องเล่นสนามโดยจัดเป็นด้านต่างๆ เช่น ลอดอุโมงค์ เดินบนกระดาน  เตี้ย ๆ
	1.ครูให้เด็กเข้าแถวตอนเรียงหนึ่งไว้ที่ด้านหนึ่ง ส่วนอีกด้านที่ห่างประมาณ 1เมตร วางฉากวัดพระแก้วไว้
2. ให้เด็กเดิน ก้าว กระโดดไปให้ถึงวัดพระแก้ว ใครทำเสร็จแล้วให้ไปต่อแถวมาเล่นต่อได้

	1. ครูจัดเตรียมขวดใส่กรวย กะละมังใส่น้ำ
 แก้วตักน้ำไว้ให้เด็ก
2. เด็กทำกิจกรรม โดยยืนแถวหน้ากระดาน 5 แถว เมื่อได้ยินเสียงนกหวีด ให้เด็กวิ่งไปตักน้ำและนำน้ำไปใส่ลงใน ขวดที่ครูเตรียมให้ ใครใส่น้ำเต็มขวดก่อนเป็นผู้ชนะ

	1.ครูจัดตรียมกะลามะพร้าวตัวเมีย  
ผูกเชือกติดไว้เป็นคู่จำนวนตามความเหมาะสมกับจำนวนเด็ก
2. ให้เด็กเดินกะลาร่วมกันตามอิสระ

	ประเมินผล
	1. สังเกตการปฏิบัติตามคำสั่ง
2. สังเกตการเคลื่อนไหวของเด็ก

	1. สังเกตการเคลื่อนไหวของกล้ามเนื้อใหญ่ แขน ขา

2. สังเกตการแสดงออกทางอารมณ์
	1.สังเกตการใช้กล้ามเนื้อใหญ่ในการเคลื่อนไหวร่างกาย
2.สังเกตความสนุกสนานเพลิดเพลินในการทำกิจกรรม
	1. สังเกตการใช้กล้ามเนื้อส่วนต่าง ๆ ในการวิ่ง
2. สังเกตการใช้กล้ามเนื้อเล็กและการประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตาในการกรอกน้ำ
	1. สังเกตการใช้กล้ามเนื้อใหญ่ในการเดินกะลา
 2. สังเกตการเล่นร่วมกันและเรียนรู้การละเล่นเด็กไทยร่วมกัน
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เกมการศึกษา

	ชื่อกิจกรรม
	“ภาพตัดต่อ
วัดพระแก้ว”
	“ภาพเงา
น้ำตกไทรโยค”
	“อาหารกับภาค”
	“ประเพณีกับคำ”
	“เรียงลำดับขนาดโอ่ง”

	วัตถุประสงค์
	1.เพื่อให้เด็กพัฒนาทักษะการสังเกตและตัดต่อภาพ
2.เพื่อให้เด็กทบทวนเรื่องราวเกี่ยวกับสถานที่สำคัญของภาคกลาง
	1.เพื่อให้เด็กพัฒนาทักษะการสังเกตและจับคู่
2.เพื่อให้เด็กทบทวนเกี่ยวกับคำทักทายและการแสดงคำทักทายของประเทศสมาชิกอาเซียน
	1.เพื่อให้เด็กพัฒนาทักษะการสังเกตและจับคู่
2.เพื่อให้เด็กทบทวนเกี่ยวกับการแต่งกายของประเทศสมาชิกอาเซียน
	1.เพื่อให้เด็กพัฒนาทักษะการสังเกตและ
ต่อภาพ
2.เพื่อให้เด็กทบทวนเกี่ยวกับอาหารยอดนิยมของประเทศสมาชิกอาเซียน
	1.เพื่อให้เด็กพัฒนาทักษะการสังเกตและจับคู่
2.เพื่อให้เด็กทบทวนเกี่ยวกับสถานที่สำคัญของประเทศสมาชิกอาเซียน

	วิธีการ
	1.เด็กต่อภาพตัดต่อ             วัดพระแก้ว 
 2. เด็กและครูร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องและสนทนาร่วมกัน

	1.เด็กจับคู่ภาพน้ำตกไทรโยคกับภาพเงาให้สัมพันธ์กัน
 2.เด็กและครูร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องและสนทนาร่วมกัน

	1. เด็กจับคู่ภาพน้ำพริกปลาทูกับภาพแผนที่ภาคกลาง
2. เด็กและครูร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องและสนทนาร่วมกัน

	1.เด็กจับคู่ภาพประเพณีตักบาตรเทโวกับบัตรคำ (ตักบาตรเทโว)ให้สัมพันธ์กัน
2. เด็กและครูร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องและสนทนาร่วมกัน
	1.เด็กเรียงลำดับภาพโอ่งที่มีขนาดที่แตกต่างกัน ใหญ่ กลาง เล็ก 
2. เด็กและครูร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องและสนทนาร่วมกัน


	ประเมินผล
	1.สังเกตจากการต่อภาพตัดต่อ
2.ตรวจผลงาน

	1.สังเกตจากการจับคู่ภาพน้ำตกไทรโยคกับเงา
2.ตรวจผลงาน
	1.สังเกตจากการจับคู่ภาพอาหารกับภาพแผนที่ให้สัมพันธ์กัน
2.ตรวจผลงาน
	1.สังเกตจากการจับคู่ประเพณีกับบัตรคำให้สัมพันธ์กัน
2.ตรวจผลงาน
	1.สังเกตจากการเรียงลำดับขนาดของโอ่ง
2.ตรวจผลงาน


ประเพณีของภาคกลาง


- ตักบาตรเทโว








อาหารประจำภาคกลาง


- น้ำพริกปลาทู








ภูมิปัญญาท้องถิ่นภาคกลาง


- โอ่งมังกร ราชบุรี








สถานที่สำคัญของภาคกลาง


- วัดพระแก้ว


สถานที่ท่องเที่ยวของภาคกลาง








สถานที่ท่องเที่ยวของภาคกลาง


- น้ำตกไทรโยค








หนูรักประเทศไทย(ภาคกลาง)





   � 5. รักษาวัฒนธรรมประเพณีไทยอันงดงาม





�  เด็กบอกสิ่งที่ควรปฏิบัติในวันสำคัญ


ทางศาสนาและนำไปปฏิบัติในชีวิตประจำวันได้


 





กิจกรรมหลักประจำวัน





กิจกรรมหลักประจำวัน





กิจกรรมหลักประจำวัน





กิจกรรมหลักประจำวัน





กิจกรรมหลักประจำวัน





กิจกรรมหลักประจำวัน








